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NOTA OFICIALĂ. 

Nr. 2081 Sc. 1930. 

Onorata Preoţime Parohială din tractuî pro-
topresbiteral al Caransebeşului este invitată să 
treacă ocazional pe la biroul secţiei culturale. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută în 3 Maiu 1930. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr . Badescu. 

„Sâmbătă este, nu se cade ţîe 
a-ţi lua patul!'* 

Ioan V, 10, 

Mantuitoriul Christos vindecase pe cel cu 
boala neputinţei tocmai îr.tr'o zi de sâmbătă. 
Călcase dar —• după' farisei şi cărturari — 
legea a căreia literă porancia: „adu-ţi aminte 
de ziua sabatului ca să o sânţeşti pe ea." (Exod 
XIX, 8) ; că „oricine-1 va profana (sc. sabatul), 
se va omorî, cine va face într'aceea zi vre-un 
lucru, stârpi-se-va sufletul acela din poporul său" 
(Id. XXXI, 14). 

Iudeilor Ie-a fost deajuns, ca să cârtească 
împotriva Lu i ; ba se gândiau chiar să-L omoare 
(Io. V, 16) în urma acestei călcări — după socotin
ţa lor — a legii. Dupăce înfruntară pe cel însănăto* 
şat, că „sâmbătă este, nu se cade ţie a-ţi lua patul", 
s'au grăbit să-1 întrebe: cine este omul acela 
care ţi-a z i s : „Ia-ţi patul tău şi umblă?" 

Iudeii erau aţâţaţi de conducătorii lor, îndeo
sebi de farisei. Pentru aceşti farisei legea era 
sacro-sanctă, ce-i drept, dar. totuş numai un pre
text uneori! Nu de dragul acestei legi, atât de 
strâmt interpretată, se agitară ei la vederea olo

gului vindecat în ziua Sâmbetei, cf <sk săvftrşifudP 
Iisus minuni, îi apucase necaz şi hwitîps pe 
omul care făcând bmeie fteă plata, fa¥ă recom
pensă, putea să câştige simpatia, poporului de1 

rând! 
Ei, 'aceşti farisei ptxsşovsatiiau legea, dar 

niciodată nu aplicau învăţăturile Ia vfaţft şî : 

faptele lor. Ne spune însuş Mânuitori ui despre 
ei — întae altele — „c# leagft sarcini grefe ş£ 
cu araevoe de purtat, şi le pun pTe umerif oa* 
menilor, iar ei mei cu âagdul jbr nu vor să k 
mifte pe ek.u (Matei- XXIH, 4> 

în schimb v&sw&m, că Iisus DomnuT săvârşi 
o faptă bună ptm minunata vindecare, ce fâţVeft 
lângă lacul Bethezda. Ei nu era doftor, c* âo¥-
torii, cari lucrează din* rneseisiei pentru- bartfcf 
Iisus nici n'a aşteptat, eS cel îhsânâtUJŞat stt«^ 
mulţumească măcar. Scriptura spune, că Ef as 
plecat, căci „cel vindecat nu ştia cine este; Iisus 
se dăduse în lături, popor mult fiind întrraceî 
loc". (Io. V, 13) Fapta Lui — propriu zk&. 
nici mtt se patera, imsfam m vP8Ma»# Ato po* 
runcile legii, căci legea arăta numai ceea ce era 
oprit, nu avea un caracter pozitiv, ci negativ. 

Bietul om, neputincios de treizeci» şi* opt 
de ani:! Cine era mai fericit' ca ei, că p«Bfe; 

însfârşit să umble?! Cuvintele jfgflitwai*. 
Iudeilor. caii îi opriau sd-şi ia« patufc, nu-f mtâr 
sinchisesc; orice i s'ar mai fi zis- lui nu ! ar H 
fost în stare să~i oprească nltvala de bucurar, de 
treizeci şi opt de ani închisă în pieptul lui!... 

* 
Fu vorba de călcare de îege. Fir-ne 

permis a face o observare. Avem şi noi 
o lege a repausului dumineca!; industriaşi 
mari şi mici, funcţionari de tot felul, literatori 
cu mâna aspră — cari trăesc din agoniseala 
zilei r— sunt opriţi, nu numai de legea Domnului, 
da* şi de o lege a statului, ca să munciască 
în zi de Duminecă! Şi e- bună legea şi bine 



este a ne supune ei •— după cuvintele Apos
tolului. 

în această zi prăvăliile sunt închise, birou
rile odihnesc, munca de tot felul, pausează. 
Cine nu respectă legea, se pedepseşte. Se pe
depseşte cu adevărat ? Căci iată ce se petrece. 

Duminecă, astăzi o săptămână, cetăţeni ca 
la cincizeci de mii au fost ridicaţi dela vetrele 
lor şi chemaţi la o alegere, orânduită de lege sau 
de legiuitori. Aproape cincizeci de mii de 
oameni, în loc să cerceteze sfintele slujbe din 
biserici, * în loc ca să asculte cuvinte de blân
deţe, de întărire sufletească — necesare după 
şase zile de muncă —, se duc în mijloc de 
agitaţie sufletească să-şi întărească porniri păti
maşe. Şi cine nu se duce la vot, se amendează, 
căci aşa prescrie legea... 

Aceasta s'a întâmplat acum o săptămână 
la Timişoara şi în toată ţara, acum două luni 
la Caransebeş; s'a întâmplat şi se va mai 
întâmpla — durere — multă vrerre. 

Şi între astfel»de împrejurări nu ne mai putem 
plânge de stricăciune religioasă, de haos moral. 
Şi nici a ne plânge şi cu asprime a isbi în preoţi, 
că nu-ş i fac datoria. Că bisericile sunt goale, 
oamenii mişunând prin pieţe, în loc ca să-şi 
ridice mâna spre rugăciune, agitând topoare şi 
cuţite ! 

Adevărat, vor fi ei preoţii vinovaţi de 
multe ori, dar să nu ne îndeletnicim prea 
mult a arăta numai paiul din ochiul acestui 
preot. Să nu strigăm în adunări, în sinoade, 
pretutindeni unde cuvântul ne vine pe buze, 
„preoţii nu-şi ;fac datoria". . . 

Psihologia, sectarilor. 
De: C. Rudnean. 

Sectarii sunt acei oameni, cari vreau totul 
şi înţeleg prea puţin. Au o structură sufletească 
bolnavă, se cred meniţi a fi conducători ai lumii 
acesteia păcătoase, ei cred foarte greşit „că sunt 
aleşii lui Dumnezeu" şi vor putea reforma lumea. 

Psihologia sectarului, e psiho patologia omu
lui ahtiat de cyvinte pompoase, spuse adeseori 
de oameni lipsiţi de cea mai elementară cuno
ştinţă religioasă, teologică. 

Sectarul are o imaginaţie bolnavă, de multe 
ori, atunci, când spun citate din sfânta Scriptură, 
închid din ochi şi spun că ei văd aevea pe 
Dumnezeu, Christos etc... 

Tălmăcesc visurile şi interpretează semnele 
depe cer, pe cari iarăşi numai ei le văd. Au o 
beţie de cuvinte, spun fraze fără nici un fond 

real, sub masca ipocriziei ascund adevărurile eterne 
ale scripturilor căutând să înşale lumea cu câteva 
citate rău înţelese, pe cari apoi le repetă crezând 
că- astfel vor putea ajunge o biruinţă. Sunt fa
natici şi persistă în unele rătăciri, au concepţii 
atât de greşite de lumea creştină, au detronat 
sublima învăţătură a lui Christos şi au înlocuit-o 
cu unele concepţii bizare ale materialiştilor şi 
ateiştilor din ţările anglicane şi din' America. 
Din ţara dolarului s'au întors mulţi pozitivişti 
şi din cauza muncii îndelungate li s'au slăbit 
sufletul, au început să-şi uite morţii scumpi; 
să-i uite pe acei martiri creştini, cari cu preţul 
vieţii au uddt cu sânge pământul românesc... 

Personal am stat de vorbă cu ei şi am con
statat aceleaşi păcate la toţi, sunt cu toţii oameni 
fipsiţi de o gândire mai desăvârşită, nu sunt in
dependenţi, ei ascultă de glasul unui rătăcit, 
cred în acela şi—1 consideră sfânt. 

Ideile lor, sunt gândurile răzleţe ale oame
nilor fără nici un scrupul moral, ascund adevă
rul şi dreptatea, de dragul triumfului ideilor lor 
sunt în stare să nimicească tot ce-i mai sfânt 
în creştinism. 

Durere, că la noi sectarii se înmulţesc pe 
zi ce mergem. Cauza e, că se lasă prea multă 
libertate individuală şi religioasă oamenilor pro-
tivnici intereselor patriei noastre. 

Nu preopi sunt de condamnat, nu ei poartă 
vina cum s'a afirmat de multe ori, căci ei fac cu 
toţii sforţări puternice pentruca să-i îndrepte pe cei 
rătăciţi, ci libertatea religioasă escesivă nimiceşte 
fiinţa poporului nostru. 

Misiunele-religioase, broşurele şi sforţările 
preoţimei numai atunci vor da roadele cuvenite, 
când vor păşi cu toată energia legiuitorii şi nu 
se vor sfii să arate adevărul, să spună cu glasul 
plin de convingere Că, sectarii primejduesc ţara, 
poporul// 

Substratul ideologiei bolşevice. 
de: A. U , Doîoveanii. 

Conflagraţia rusească, — bolşevismul, se 
prezintă marilor gânditori sociali, ca fenomenul 
social fără precedent în istoria omenirii. Interpre
tările diverse ce i se fac sunt din cele mai con
trastante. Unii văd în bolşevismul rusesc un 
alambic, în care se destilează sufletul unei ge
neraţii noui, unei lumi, care va aduce un nou 
duh de viaţă cu o ' nouă ideologie socială, care 
va fi însă în consens cu doctrina creştinismului 
practic primar, sau cum opinează Berdaieft, va 



fi o reîntoarcere la spiritul medieval, o reeditare 
a evului mediu la circumstanţele vremii curente, 
adică „un nou Ev mecliu." 

Ne sunt indiferente orice conjecturi a pro
feţiilor aproape apocaliptice, ce se fac pe seama 
viitorului, vrând doar să disecăm obiectiv şi să 
facem o secţiune verticală în substratul ideologiei 
bolşevice. 

Tema sulevată se prezintă sub dublul inte
res: de stat-naţional şi religios. Căci, nucleele 
bolşevice preserate pe plămânii ţării, produc con
vulsii şi explosii nesăbuite în massele poporu-

.lui, conturbând ordinea atât din interiorul omu
lui, ordinea spirituală, cât şi ordinea din inte
riorul ţării. 

Ideologia bolşevică e antagonistă ori cărei 
raţiuni de stat, antagonistă deasemenea naţiunii 
şi bisericii, .—- oricărei religiuni teiste transcen
dente. Bolşevismul tinde a disolva organismul 
naţiunii şi a expulza creştinismul din arena vieţii, 
dimpreună cu toate instituţiile consfinţite de el: 

Statul, în ultima analiză, nu e "decât creaţie 
a naţiunii, şi cum bolşevismul neagă necesi
tatea unui stat naţional, implicit neagă şi exis
tenţa naţiunii, cerând formarea acelei clase pro
letare, în forţele căreia sălăşluesc prerogativele 
mesianice, singura capabilă a schimba faţa lumii. 
Şi cum bolşevismul caută să sufoce orice ma
nifestaţie religioasă prin cult, interzicând cre
dinţa într'un Dumnezeii suprasensibil, ni se im
pune de la sine a căuta isvorul genuin al unor 
atari concepţii de viaţă. Cum n'ar fi repulsivi 
şi destructivi a unor religii spirituale, cum e 
creştinismul, când baza idiologiei lor îşi are ră-
dăcinele adânc înfipte şi-şi absoarbe seva vitală 
din sânii infecţi ai unei doctrine ateiste, a mate
rialismului, elaborat de mintea unor semiţi, ca 
Karl Marx şi Engels. E semnificativ faptul că, 
doctrinarii bolşevismului sunt recrutaţi în majo
ritatea absolută din iudei. Explicaţia e simplă şi 
exactă: faptul rezidă în psihologia iudaismului 
şi 'n concepţia religioasă iudaică, care e prin 
dsenţă religia pământului, materialistă. 

„Iudaismul vede în celelalte popoare — stră
ine de rasa sa, — nişte adversari" feroci, con
curenţi în lupta vieţii pentru achiziţionarea şi 
posedarea pământescului. „Filosofia materialistă 
justifică prin etica sa lupta pentru existenţă." 
Deci, afirmă şi probează „egoismul pământesc 
şi prin egoism, morala celui mai tare", 
morala forţei şi a aversiunii primitiv umane. 
Iată explicaţia succintă a curiosului fapt psiho
logic care motivează şi marchează dece iuda
ismul a dat omenirii pe cei mai proeminenţi 
filozofi materialişti şi sociologi; deasemenea şi 

pe cei mai siniştri doctrinari sociali şi cele mai 
poradoxale curente politice şi areli'gioase ca 
fracmasoneria, e tc . . . 

Cum putem explica "şi prin ce putem argu
menta, că un popor pătruns în toate fibrele fiin
ţei de creştinism — de misticism creştin, - - aşa 
cum e poporul rus, plus, cu o psihologie mult 
diferenţiată celei iudaice, a putut adopta idiolo-
gia poporului iudeu cu o structură biopsihieă 
mult mai realistă, mult mai pozitivistă, ba chiar 
putem spune utilitaristă? 

Resortul primordial care a dat anză impri
mării ideologiei bolşevice pe pasta flexibilă.a 
conştiinţei şi sufletului mujicului e următoarea: 

Regimul antecedent celui soviet, — regimul 
ţarist, fiind un regim de teroare şi opresiune a 
forţelor dormitanţe din sufletul poporului, înăbu-
şind orce manifestare a forţelor creatoare ale po
porului, în mod fatal trebuea ca, aceste forţe, cari 
clocoteau în taină, să producă erupţia, fărâmiţând 
zăgazurile, cari le-au comprimat. Şi cum ţelul 
orcărei explozii sociale e libertatea şi egalitatea 
semenilor, emanciparea de sub tutela suveranu
lui autocratic, processus-ul a fost quasi-revolu-
ţionar. La aceasta se mai asociază oportunismul 
şi arivismul spiritului iudaic,,prin care iudeii au 
reuşit să-şi mascheze milenarul vis de supre
maţie mondială sub haina promiţătoare a comu
nismului, a colectivismului economic, care trezi 
şt sugestiona massa oprimaţilor exploraţi. Aşa 
că după cât vedem, sufletul ţăranului mai că era 
complet pregătit a adopta ideologia socialistă. 

Că bolşevismul n'ar fFdecât o .-'etapă,- ô  stare 
transitorie în cursul istoriei poporului riis n'o 
tragem la îndoială, de asemenea credem că, bol
şevismul e un fenomen specific psihologiei • ru
seşti şi că, acest fenomen nu e decât un inci
dent în cursul istoriei. Ziceam fenomen specific 
gândindu-mă la circumstanţele istorice a popo
rului rus, — circumstanţe, cari nu sunt eschise 
a le avea ori care alt popor. Dar să nu. se creadă 
că promovăm cumva determinismul istoric, în 
deosebi aşa cum îl expune Spengler în „Pieirea 
occidentului." Logica destinului prestabilit e o 
pură divagaţie, ca multe altele de aceeaşi speţă, 
cari caută se explice orice fenomen social după 
una şi aceeaşi reţetă. 

Nu istoria ne dă nouă, oamenilor, direc
ţiunea viitorului; ci noi, oamenii, croim alvia 
pe care omenirea-şi va scurge apele existenţii!!... 

(Urmează). 
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ŞeiJinja cerului religios-pastaral Ferendia. 
Cercul religios pastoral No. 5, din tractul 

Varşeţului, s'a întrunit în ziua de 23 Aprilie a. 
c. în a şasea şedinţă ordinară în comuna Şem-
lacul-mare. 

încă înainte de începejea serviciului divin, 
biserica a fost arhiplină de credincioşi. 

Sfânta liturghie a fost săvârşită în sobor 
de preoţii aparţinători cercului. 

Răspunsurile liturgice au fost date de corul 
bisericesc tocai, sub conducerea harnicului învă
ţător Constantin Baia. 

La priceasnă părintele Iulian Farcasiu a 
ţinut o predică foarte reuşită despre „Dragostea 
nemărginita a hd Dumnezeu" în legătură cu 
viaţa sfântului M. M. Gheorghe. 

Atât măreţul act ăl sfintei liturghii, cât şi 
predica, au lăsat urme adânci în sufletele celor 
prezenţi, setoşi după cuvântul lui Dumnezeu. 

înainte de rugăciunea amvonului întreaga 
asistenţă a plecat cu Iilia în faţa bisericii, unde 
s'a făcut desvâlirea şi sftrrţirea „Monumentului 
Eroilor" ; apoi s'a oficiat parastas pentru odihna 
-sufletelor celor morţi şi dispăruţi în cursul 
sisbokilui mondiaL pentru întregirea neamului. 

Din acest prilej a vorbit părintele Gheorghe 
OUe din Ferendia preşedintele cercului, domnul 
primpretor Petru Baia şi D-l învăţător Con
stantin Baia. 

Oratorii au scos în relief vitejia soldaţilor 
români, credinţa puternică de care au fost că
lăuziţi către isbânda definitivă şi jertfele depuse 
pentru libertatea gliei străbune şi pentru desro-
biiea neamului de sub jugurile străine. 

Este de remarcat, că „Monumentul" a fost 
ridicat din contribuţii benevole de către comună, 
fără nici un ajutor extern. 

Cinste şi laudă atât conducătorilor cât şi 
tuturor credincioşflc», cari au ştiut preţui jert-
fcele celor 42 martiri din comuna Şemlacul-maFe, 
morţi şi dispăruţi pentru idealul naţional. 

La ora 3 p. m. s'a oficiat vecernia. Aici a 
conferenţiat părintele Mhon Băleanu din Clopo-
-dia, ou mult succes despre „Purtarea în biserică 
a creştinului". 

Ziua de 23 Aprilie, credem, va fi multă 
vreme vie în inimele credincioşilor noştri din 
comuna ŞemlacuVmare. 

Pr. Moise Mregea. 

Combaterea luxului. 
(Continuare) 

Şi oare în locul mătăsurilor nu s'ar putea 
întrebuinţa pânza noastră românească, ţesută de 
mâna femeilor noastre, cari în loc să lenevească 
ar putea tace — fără multă cheltuială — acest 
lucru. Minunăţia ţesăturilor ca şi a cusăturilor 
noastre naţionale este recunoscută chiar de 
străini. Cei ce ne-au vizitat ţara s'au minunat 
de îndemânarea şi fantezia bogată, cu care ţă
ranca română ştie să decoreze pânzeturile. Şi 
oare nu-i mai frumos şi mai trainic lucrul eşft 
din munca mâinilor noastre? 

„Nu fiţi lenevoşi în afaceri ci să Imraţi cu 
mâini/e voastre precum v'am poruncit." (I. Tesal 
4, 11), ne spune tot Sf. Apostol Pavel. 

Pe de altă parte avem cântecul popular 
care zice: 

Răsboiul să ni-1 băgăm 
De pânză să ne-apucăm 
Şi la ea toţi să lucrăm 
Că e tare călduroasă 
Făcută la noi acasă. 

Dar în locul pudrei şi a altor cosmetieuri stri
cătoare, n'ar putea rămâne faţa curată, roşie şi 
îmbujorată de sănătate şi vigoare? Nici sbâr-
citurile n'ar veni aşa de vreme şi nici palidi
tatea n'ar avea loc în obrajii noştri. Poate că-i 
mai frumoasă o femeie, care şi-a găurit urechile 
păgâneşte şi şi-a atârnat în ele cercei de aur 
fals, decât aceea care-i îmbrăcată simplu, modest, 
aşa fel, ca şi corpul să-i fie apărat şi şi frumos 
sâ-i stea. Obrazul plin de sănătate, fără 
pudră şi cremă pe el, nu e oars cu .mult 
rrăi frumos, decât cel bolnav, pe care se 
întind tot felul de fabricate. Apostolul Petru 
zice: Podoaba voastră să nu fie podoaba din afară, 
impletitura părului, în purtarea de scule de aut 
sau în îmbrăcămintea hainelor, ci să fie omul din
lăuntru, ascuns în inimă, curăţia nepieritoare * a 
unui duh blând şi liniştit care este de mate pteţ 
înaintea lui Dumnezeu" (I. Petru 3, 3-4), sau 
cum spune un sfânt Părinte „căci este cu nepu
tinţă ca femeik cari îşi împodobesc corpul cu juvae-
ruri, să aibă şi sufletul împodobit cu virtuţi" (St. 
Ioan Gură de aur: Otnil. 18). Vedeţi dar, că 
luxul şi podoabele deşarte au fost totdeauna 
privite -ca dăunătoare. 

Şi dupăce am vorbit pe cât s'a putut 
despre lux şi neajunsurile lui la femei, în viaţa 
casnică, în privinţa sănătăţii, ca şi relele ce le 
îndură ţara în urma nepriceperii noastre, cu 
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puţină t îngăduinţă să trecem la ceeace constitue 
lux la bărbaţi. „ 

Ne dăm foarte bine seama cât de numeros 
este procentul celor ce fumează şi' beau din 
patimă. Sunt oameni, cari sacrifică hrana cea de 
toate zilele a copiilor, pentru tutun şi beutură. 
La tot pasul întâlnim oameni, cari au sărăcit 
de pe urma beţiei. La îndemnul diavolului căzând 
în „darul beţieili cum obicinuieşte a zice lumea 
(parcă beţia ar fi un dar!) şi-au vândut azi o 
bucată de pământ, mâne alta, azi vaca, mâne 
boul, până şi casa, rămânând astfel nevoiaş şi 
cerşetor pe drumuri. Oare în locul beuturilor 
alcoholice, cari otrăvesc organismul producând 
atâtea ş'atâtea numeroase boale de stomac, de 
creeri şi mai ales de piept, nu s'ar putea între
buinţa apa curată de isvor pe care bunul Dum
nezeu ni-a împărtăşit-o cu destulă dărnicie ? 

Apoi, fumatul, de care fiecare om s'ar putea 
dispensa, nu-i tot un lux? Sumele cheltuite pe 
tutun sunt enorme. Să socotim că un fumător 
în fiecare zi cheltueşte pe tutun numai 5 lei şi 
dacă el ar fuma în mijlociu 45 ani, s'ar ajunge 
la suma de 82.125 lei cu care sumă s'ar putea 
asigura zestrea unei iete. Dar, risipa pe care o 
tac cei cărora le place să fumeze mai fin e cu 
mult mai mare. Cheltuind zilnic câte 20 lei în 
acelaş număr de ani prefac în fum şi cenuşă 
mai mult de un sfert de milion de lei. Cu 
aceste sume, chiar dacă nu li-s'ar găsi întrebu
inţare în alte părţi, nu s'ar putea ridica un spi
tal, o şcoală sau orice'alt aşezământ filantropic, 
care ar_ eterniza memoria aceluia? Alături de 
beţie şi fumat, adăugăm şi jocurile de cărţi care 
au nenorocit şi ruinat pe mulţi. 

Câte averi nu se irosesc, câte cariere nu se 
sdiobesc şi câte persoane cu nume bun, ori câte 
căsnicii altădată cinstite nu îngroapă şi nimiceşte 
acest joc diavolesc! Oare timpul perdut prin 
cafenele nu s'ar putea întrebuinţa el spre alte 
scopuri, de unde s'ar putea trage foloase şi ma
teriale ca şi morale? Sfânta Scriptură ne gla-
sueşte : „Răscumpăraţi vremea căci zilele sunt rele" 
(Efes. 5, 16), jar englezul obişnueşte a zice 
„timpul costă bani." (The time is money). Dar 
ce facem noi cei mai mulţi? In loc de a între
buinţa timpul şi banii folosind, câştigând, arun
căm ca la loterie .cele sute şi mii câştigate cu atâta 
sudoare. 

Din cele ce am spus până acum" puteţi 
dar toarte bine vedea, cât de păgubitor este luxul 
atât pentru femei, cât şi pentru noi bărbaţii, dar mai 
ales pentru ţara noastră. Iată, vedeţi dece viaţa 
e grea şi scumpă; iată de ce impozitele sunt aşa 
de mari; iată de ce suntem datori. Toate acestea 
numai noi singuri ni-le facem, noi singuri ne 

ruinăm cu ştiinţa şi voinţa noastră. Facem prea 
mult lux şi de aceea suntem aşa de apăsaţi. 

In credinţa, căci cât de puţin sămânţa a r u n 
cată va fi găsit pământul cel bun şi totdeodată 
convins, că deacum vom căuta ca prin viaţa 
cinstită cumpătată, simplă, să îndreptăm rostul 
vremurilor în care ne sbatem, să rugăm pe bu
nul Dumnezeu a ne da ajutorul său cel mare, 
mintea şi chibzuinţă vieţii. 

D. Anuţoiu 
preot. 
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Prea Sfinţitul Episcop a săvârşit în cursul acestei 
săptămâni hirotonirea candidatului Nicolae Sintesen 
pentru postul vacant de preot din Logoj şi a lui Ştefan 
Teretcanu pentru postul de capelan temporar pe lâflgâ 
neputinciosul preot Ştefan Ţierean din Voiteg. :' 

Doamna din Wiesbaden. O doamnă care nu 
vrea să-şi spună numele, a donat pe seama nenorociţilor 
năpăstuiţi din Costeşd suma de 170.000 Lei. Gestul 
acestei nobile anonime face cinste atât sentimentului de 
umanitarism, cât şi inimei simţitoare şi caritabile de 
femeie. . . . . 

Corul Catedral djfi Caransebeş cu concursul 
orchestrei Bat. 11 Vânători de Munte din loc aranjează 
Duminecă, la 18 Mai 1930, cu prilejul Adunării eparhiale 
în sala „Pomul Verde" un Concert, urmat de Dans. 
Programul e următorul: 

1. „La râul Vavilonului", cor mixt de G. Muziceseu. 
2. „Când răsare luna'n prag", cor mixt de A. 

Sequens. 
3. „Din şezătoare", de I. Vidu, cor mixt, cu solo de 

sopran şi tenor. Dşoara V. Jebelean şi Dl V. Stepanescu. 
4. „Alleluia" din Oratoriul Messlas cor mixt de 

G. F. Haendel. • 
5. a) „O Minune" cor mixt de G. Cucu. 

b) „Plecarea magilor" cor mixt de D. G. Kiriac. 
0. „Răsunetul Ardealului" de I. Vidu, cor mixt cu 

solo de sopran. Dna E. Dr. Stuiber cu acompaniament 
de orchestră. 

7. „Suspine" de D. A. Bena, cof mixt cu sold de 
sopran şi tenor — Dna O. Sgăverdia şi Dnul A. Boeşianu 
— cu acompaniament de orchestră. 

8. „Preste deal la nana'n vale" de I. Vidu, cor 
mixt cu solo. de tenor — Dl Gh. Tutunariu — cu acom
paniament de orchestră. 

După program Dans. 



Poşta Consiliului Eparhial. 

Rămânând câteva oficii parohiale în restanţă 
cu inaintarea preliminarelor pe anul 1930, le 
atragem atenţiunea, că dacă până în 25 Maiu 
a. c. nu vor înainta' preliminai ele, se vor lua 
măsuri contra conducătorilor oficiilor parohiale 
respective. 

* 
- Oficiile Parohiale cari au comandat şi nu 

au primit încă albumul comemorativ din vre-o 
cauza oarecare, să se anunţe la Consiliul eparhial. 

I Constantin Cal (iun iun., director la „Banca B 

Poporală", cu întreaga familie, adânc mişcaţi de I 
jalnica şi mişcătoarea manifestare de dragoste ară- 9 
tată cu prilejul pierderii neuitatului nostru părinte j | 

Constantin Călţiun senior, I 
mulţumim din tot sufletul nostru atât Mult Ono- I 
ratei Preoţimi, cât şi Consiliului şi Epitropiei pa-. H 
rohiale şi diferitelor societăţi din loc, numeroşi- M 
lor cunoscuţi, prietini şi rudenii, cari au însoţit I 
până la mormânt pe scumpul nostru defunct sau m 
prin grai viu ori în scris ne-au produs pioasă • 
alinare la nemărginita noastră durere. K 

J u d e c ă t o r i a rura lă Teregova i n s t . c. f. 
Nr. 301/1930. c. f. 

Extract din publicaţiune de licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritoarea 

Banca Poporală din Caransebeş contra urmăritului Alexa 
Raiescu domiciliat în Luncaviţa la cererea urmăritorului 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională în baza art. 
144, 146 şi 147 din Legea LX. asupra imobilelor cuprinse 
în c. f. din circumscripţia judecătoriei rurale Teregova 
No. 1315 întreaga parţelă intre Faţagaş de 133 stj. p. 
în preţ: de s t r ig . re de 1000 Lei. apoi din c. f. 1667 a 
a comunei Luncaviţa întreaga porţiuue de 1 / 2 parte a 
urmăritului din parcela intravilan cu casă de 67 stj. p . 
în preţi de strigare ^ e 30,000 Lei pentru încasarea cre
anţei de 2256 Lei — bani capital interese de 1 2 % dela 
20 August 1927 spese de proces şi de executare de 
1875 Lei 25 bani fixate până acum spese ae 624 Lei 
bani fixate acum pentru încasarea creanţei de 3200 Lei 
— bani capital şi accesorii a Băncii Banatului declamaţi 
de aderenţi. Fixează termenul pentru ţinerea licitaţiunei pe ziua de 17 Iulie 1930 ora 10 la casa comunală a comunei Luncaviţa. 

In baza art. 150, Legea LX. din 1881, condiţiu. 
jiile de licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
' cu un preţ mai mic de douătreimi decât cel de strigare 
art. 26 XLI. 1908. 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie de 10°/ 0 , 
din preţul strigării în numerar sau în efecte de cauţie, 
socotite pe cursul fixat în art.- LX. 1881, ori să predeie, 
aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de 
licitaţie art. 147, 150, 170, Legea, XL. din 1881, art. 
21 XLI. 1908. 

Publicaţiunea prezentă se va comunica interesaţilor. 
Teregova la 6 Februarie 1930. 

A. Comnroşan m. p. loan Bica m. p . 
judecător director cf. 

pentru conformitate: 

Bîca 
director cf. 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r , T r i b u n a l u l C a r a n s e b e ş 

Nr. 852 Port. 1929. 

Publicaţiune de licitaţie. 

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran
sebeş în baza. art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că 
în u rma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 5767/928 efeptuindu-se execuţiunea la 20 
Decemvrie 1929 în favorul urmăritorului Nicolae Rath-
bauer din Caransebeş reprez. prin advocatul Dr. Isac 
Radulescu domiciliat în Caransebeş pentru suma de 4500 
Lei — bani capital şi acces, mobilele sechestrate şi su-
prăsechestrate, cari s 'au preţuit în 13.000 Lei — bani 
şi anume : un lavoar cu tablă de marmoră şi oglindă 
cristal, un dulap înalt, una motocicletă No. 314 se vor 
vinde prin licitaţie publică. Deci în urma decisului Ju
decătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 10.178/1929 
G. pentru încasarea creanţei de 4500 Lei — bani capital 
cu 10?/ 0 interese din 29 Septemvrie 1928 şi spesele de 1886 
Lei 50 bani staverite până în prezent, se fixează termenul 
de licitaţie p e z i u a d e 22 M a i a 1930 la o r e l e 10 a. m. 
î n c o m u n a C a r a n s e b e ş la l o c u i n ţ a urmări tu lu i şi 
toţi aceia, cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu 
acea observare, că mobilele menţionate mai sus în 
baza art. 107, 108, din legea LX din 1881 se vor vinde 
celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 120 a Legi iLXdi r . 
1881, dec i se .va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 5 Maiu 1930. 

Şef Portărel M. G u r a n . 



judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 622/1930 cf. 

Publicajiune de licitajie şi condipile de licitajie 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Banca Banatului din Caransebeş pentru suma de 102.500 
Lei capital şi ace. contra urmăriţilor Martin Novac şi 
Novac Persida născ. Tamaşilă în urma supraofertei fă
cută de adv. Dr. Ernest Halle domiciliat în Caransebeş 
în baza § 27 legea XLI din 19C8 Judecătoria ordonă 
o nouă licitaţie asupra imobilelor înscrise în cf. a comu
nei Marga No. cf. 81 şi anume: Casa No. 49 cu plaţ 
de 128 stp. cu preţul de strigare 22000 Lei. No. top. 
431 Lunca mare de 560 stp. cu preţul de strigare 2200 
Lei. No. top. 114 Sipot mare de 1040 stp. cu preţul de 
strigare 6600 Lei, No top. 201 Dealu Popii 1520 stp. 
cu preţul de strigare 8800 Lei, No. top. 253 Dorfslage 
220 stp. cu preţul de strigare 1112 Lei, No. top. 194 
Dealu Popii de 640 stp. cu preţul de strigare 3300 Lei, 
fără No. top, Dealu Muntenilor 450 stp. cu preţul de 
strigare 2640 Lei, la foaia No. 980 a comunei Marga 
imobilul cu No. top. 999 Părâu Cerneli de 4 jugh. 100 
stp. cu preţul de strigare 38500 Lei, N. top. 1026 Părâu 
Cerneli 200 stp. cu preţul de strigare 1100 Lei, No. top. 
1113 Hodinţi de 2 jug. S25 stp. cu preţul de strigare 
18.358 Lei, No. top. 918 Svări 1 jug. 1150 stp. cu pre
ţul de strigare 17.600 Lei, No. top. 46 Intravilan 35 stp. 
cu preţul de strigare 1474 Lei, pentru încasarea crean
ţei de 102.500 Lei capitai, interese 1 2 % din ziua de 12 
Septemvrie 1927, spese de proces şi de executare, fixate 
la suma de 15.357 Lei, precum şi pentru încasarea cre
anţei de 21.300 Lei capital şi ace. a Firmei P'raţii Pollâk 
din Caransebeş, pentru 45.700 Lei capital şi .ace. a Inst. 
Prima Bancă Grănicerească din Caransebeş declarată 
alăturată acestei proceduri de execuţie totodată pentru 
cererea de licitaţie se fixează spesele în sumă de 1700 L. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, pe ziua 
de 19 Mai 1930 ora 10 a. m. Ia casa com. Marga. 

Condiţiunile de licitaţie sunt: 
1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 

cu preţ mai mic decât cel de strigare. 
2. Supraoferta este obligatorie, chiar dacă supra-

ofertantul nu se prezintă la licitaţie. 
3. Dacă la licitaţie, nu se oferă un preţ mai mare 

decât supraoferta, imobilul va fi declarat cumpărat de 
supraofertant. 

4. Cumpărătorul este obligat să plătească cheltuelile 
nouei licitaţiuni, peste preţul de cumpărare oferit art. 27 
XLI 1908. 

5. Cei cari voesc să liciteze sunt datori sa depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din preţul 
de strigare, în numerar sau în efecte de cauţie, socojite 
pe cursul fixat de art. 42. LX. 1881, ori sa-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 

prealabilă a garanţiei şi sâ semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147. 150. 170. legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908.) 

6. Daca nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare, 
este dajtor să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent 
al preţului oferit, — Dacă nu îndeplineşte această înda
torire, nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai. poate 
jua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 26 Februarie 1930. 

N. Postelnicii m. p. jud. 
pentru conformitate: 

B r i a 

Jiviz! 
Primesc spre executare în 

culori de ulei totffelul de lucrări 
de artă bisericească ş. a. ripize, 
prăsnicare, steaguri, mormântul 
Domnului şi tot felul de obiecte 
bisericeşti 

Prof. Cornel G. Otonoga 
pictor 

2 JCaransebeş.'Str. Gheţăriei 4. 

|p y n n j o r p Una garnitură de Salon Bieder
es VallLQiüi m a i e î f u n a vitrină antică, un ceas 

antic şi două tablouri vechi lucrate în uleu. 
Informaţiuni la: pieleria M. Mendel Caransebeş. 

15 
I 
1 
I 
I 

I 
I 
I I 

' I 1 losif Schanb 
Tinichigiu de lux şi de zidiri, 
se angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facerea de turnuri noui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile tehnice; vopsirea turnurilor, 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai bună farbâ, ce apără 
2 contra ruginei. 
Adresa: Lugoj; Str. Nedelco 35. 

I I I I I I 

I i 
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Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 182/1930 cf. 

Publîcaţlune de liciiaţiune si condiţiile de licitajie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Firma Banca Poporală din Caransebeş contra urmăritului 
Vădrariu Pave! si soţia Ursulescu Elena din Caransebeş 
la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitaţiunea exe-
cuţională, în baza art. 144, 146, 147 din legea LX. dm 
1881, asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Ca
ransebeş din circumscripţia Tribunalului Caransebeş No. 
coalei cf. 2249 No. de ord. A. I. 1—2 No. top. 1061/1 
Casa No. 715/a în intravilan 81 stp. No. top. 1062/2 
Grădină în intravilan 197 stp. preţul de strigare 100.000 
lei; şi imobilul cuprins în coala cf. No. 2301 a comu
nei Caransebeş No. de ord. A. -f- 3. No. top. 1063/10 
Grădină în intravilan 974 stp. preţul de strigare 60.000 lei. 

Pentru incasarea creanţei de 345.700 lei capital, in
terese 15% dela 10 Aprilie 1929, spese de proces şi de 
executare de 10340 lei, fixate până acum, spese de 4016 
le i '— bani fixate acum pentru cererea de ljcitaţiune; 
precum şi pentru încasarea creanţei de 5000 lei capital 
şi ace. a lui Novac Antonie, pentru 2000 lei capital şi 
ace. a lui Goman Ioan, pentru 2000 lei capital şi ace. 
a lui Dumitru Ştefan şi pentru 4600 lei capital şi ace. 
a lui Iancu Tămaş. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
d e 12 Iul ie 1 9 3 0 , ora 9 î n localul oficial al cărţii 
f u n d u a r e din Caransebeş, 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de două treimi din preţul strigării (art. 
26 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc, drept garanţie, 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, art. 21 1908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a ofe
rit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de stri
gare, este dator să completeze imediat garanţia fixată 
după procentul preţului de strigare până la acelaş pro
cent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această în
datorire, nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai 
poate lua parte Ia licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 14 Aprilie 1930. 

L e o Peto m. p. jud. 
pentru conformitate: 

D , L ă z ă r e l dir. cf. 

Anunţ. 
Comuna bisericească ort. r o m . 

din D o m a ş n ea, jud. Severin, în-
chiriează casă cu etaj, constatatoare 
din 9 odăi, sală, bucătărie, pivniţă 
betonată, grajd etc , bună pentru 
prăvălie ş i hotel. Pentru prăvălie, 
aranjament complect. Oferte primeş
te Oficiul Parohial până la 15 Maiu 
1930. i - 3 

FABRICA (ATELIER) I L I I Â EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de eeară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase Ia diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cuitul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la j p jĵ  j j «j^ j 0 jjj^ cu grosu l 

Ia „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 

jiif ,T]ij i 
- % , • / tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş 




